

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Вишнякова Владимира Петровича

«Проблема «подлинности» в философии религии М. Хайдеггера до «поворота»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 5.7.2 История философии

В диссертационной работе В.П. Вишнякова проводится целостное исследование философии религии М.Хайдеггера «до поворота», осуществленное через призму понятия «подлинность». Избранная тема диссертации актуальна сразу в нескольких отношениях. Во-первых, исследование хайдеггеровской интерпретации подлинного существования позволяет прояснить существенные моменты формирования экзистенциальной аналитики Dasein. Само обращение к проблематике подлинности затрагивает широкую область междисциплинарных исследований. Выработка концепта подлинности и стремительный рост интереса к этому понятию имели свои культурно-исторические предпосылки в обществе зрелого модерна, в связи с пересмотром классических метафизических доктрин и становлением философии жизни, на фоне общего интереса к проблематике экзистенции. Во-вторых, представленная диссертация вносит весомый вклад в детальную реконструкцию истории становления философии М.Хайдеггера, поскольку в центре изучения оказываются ранние лекционные курсы философа, которые остаются достаточно малоизученными. В-третьих, настоящее исследование претендует на то, чтобы предложить особый подход к изучению философии раннего Хайдеггера, концентрирующийся на онтических источниках его философствования, образующих незавершенный проект «истинного христианства»

Со сказанным связана новизна исследовательских подходов и результатов, содержащихся в диссертации. В.П. Вишняков предлагает особый взгляд на философское наследие Хайдеггера, анализируя его сочинения с привлечением метода «формального указания», что по мнению диссертанта, во многом и определяет специфику феноменологического подхода к религии. Таким образом, предлагая систематическую реконструкцию значения и роли понятия «подлинности» в ранних трудах Хайдеггера, диссертант встраивается в мало разработанную в отечественной науке традицию изучения истории мысли через внимание к ключевым понятиям и концептам.

Избранный подход позволяет по-новому увидеть место феноменологии религии в становлении хайдеггеровской философии и уточнить контекст рецепции католических и протестантских теологических концепций, традиции романтического персонализма, ключевых трудов Мартина Лютера. Это позволило увидеть внутреннюю логику ранних текстов Хайдеггера, выявить их специфику в общем проекте построения новой

философской методологии, продемонстрировать конститутивную роль философии религии в мышлении Хайдеггера.

Работа обладает строгой и ясной логикой, следующей как герменевтической стратегии истолкования философии раннего Хайдеггера (соответственно линиям изменений и преемственности в ней), так и компаративистской методологии, все время предлагающей для интерпретации предмета исследования дополнительные ракурсы, позволяющие выявлять в нем новые аспекты.

Необходимо отметить также и то, что для проведения исследования В.П. Вишняковым была привлечена вся полнота источниковой базы, обширная исследовательская литература на немецком и английском языках. В сочетании с избранной оптикой это позволило провести последовательную реконструкцию хайдеггеровских представлений о «подлинном существовании», проследить трансформации понимания этого концепта от ранних лекционных курсов Хайдеггера до «Бытия и времени».

Диссертационное исследование В.П. Вишнякова является актуальным и оригинальным научным исследованием, предлагающим новый подход к философии М.Хайдеггера. Основные положения и результаты работы отражены в опубликованных статьях диссертанта, а также были представлены и обсуждены на всероссийских и международных конференциях. Работа соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемых к кандидатским диссертациям.

Декан философского факультета,
зав. кафедрой современных
проблем философии
философского факультета ФГБОУ ВО «РГГУ»
д-р филос. наук, доц.

Коначева Светлана Александровна
03.06.2024

125047, Москва, Миусская пл., д. 6

Телефон: +7 (495) 250-61-18

Факс: +7 (499) 250-51-09

Электронная почта: rsuh@rsuh.ru

<https://www.rsuh.ru/>



Толстых Н.Н.